



Április 10, csütörtök: A nap kel: 5.22 órákor, nyugszik 18.42 órákor.

Ára 10 fillér

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magánvilágítás (lakosság és gépjárművek) elcsatlakoztatását április 9-én, szerdán 13 óra 30 perckor kell végrehajtani.

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 82 (2643) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 április 9

Szaloniki előtt állnak a német gépesített csapatok

Az angol-görög haderőt elvágták a szerbektől. Áttörték a Metaxas-vonalat Hat szerb tábornok és 20 ezer szerb katona német fogságban

Az albán határtól már csak 25 kilométerre vannak a német csapatok

Alig múlt el négy nap azóta, hogy Németország bejelentette a hadiállapotot Jugoszláviával és Görögországgal szemben, máris elmondhatjuk, hogy a jugoszláv hadsereg sorsa megpecsételt. A ma éjszaka fél 3 órákor kiadott hivatalos német jelentés nem többet és nem kevesebbet közöl, mint azt, hogy a Dél-Bulgáriából Dél-Szerbiába behatolt gépesített német hadosztályok a lengyelországi és franciaországi hadjáratból oly félelmetesen ismert List vezértábornok vezénylete alatt Üszküh (Skoplje) irányában több mint 100 kilométer mélységben hatoltak be Délszerbiába, magát Üszkühöt, Macedónia fővárosát elfoglalták, átkeltek a világháborúból jól ismert Vardar folyón, birtokba vették a Nis-Üszküh között elvezető egyetlen fontosabb délszerbiai vasutvonalat Kumanovo Üszküh közötti szakaszát és a Vardarot túl is előre törve egészen megközelítették az albán határt. Mindez nem kevesebbet jelent, mint azt, hogy a jugoszláv sereget délről teljesen elzárták a görög-angol csapatoktól, s így a Jugoszláviában harcoló szerb csapatok voltaképpen máris minden oldalról körül vannak zárva. A félelmetes halálgyűrűt nyugatról az Adria és Olaszország, — északról, keletről és délről pedig a félelmetes német haderő jelenti.

Korai volna még jóslásokba hocsátkozni arra nézve, hogy a jugoszláv kormány és hadsereg meddig fogja folytatni a most már egészen értelmetlenné látszó ellenállást. Az azonban tény, hogy a legfőbb német hadvezetés rövid három nap leforgása alatt keresztülbuzta Churchill számítását, hogy a Balkánon egy Zárától Szalonikiig terjedő egységes angol-görög-jugoszláv és esetleg török arcvonalat állítsanak fel Németország ellen, s így késleltesse a döntést legalább addig, míg Amerika halhatós segítsége megérkezik.

A jugoszláv haderő elzárása mellett egy másik fontos mozzanat a mai német hadijelentésben az, hogy a Görögország felé déli irányban előretörő gépesített német osztagok áttörték a több éven át épített ugynevezett Metaxas-vonalat és feltartóztathatatlanná törtek Szaloniki felé. Minden jel arra mutat, hogy Szaloniki eleste már csak órák kérdése. Ebben az esetben az angol kudarc még teljesebb lesz, mert Szaloniki elfoglalása esetén az angol-ausztrál-ujjélandi csapatok már csak egy számottevő görög kikötőben Pyreusban köthetnek ki, annak remé-

nye nélkül, hogy komolyabb zavart kelthetnének.

A német hadijelentések egyébként tartózkodnak még ma is a támadás irányainak a többi szakaszon való pontosabb megjelölésétől. Inkább olasz és amerikai katonai szakértők irásából tudjuk meg, hogy egy további támadási irány a világháborúból jól ismert Nis felé tart, amelyet a németek

A legújabb német hadijelentés

A Német Távirati Iroda jelenti: A véderőfőparancsnokság jelenti április 9-ikén délután fél 3 órákor:

— Dél-Szerbiában a List tábornok vezetése alatt álló gépesített hadosztályok az ellenség kemény ellenállása dacára áttörték a szerb védelmi vonalat és száz kilométer mélységben behatoltak az Üszküh körüli völgybe. Itt a Vardar-folyót is átlépték és ezzel a szerb és görög, valamint

szintén egészen megközelítették, egy másik hadseregrész az Alduna mentén, az Orsovával szembenlévő részeken tör Belgrád felé, míg egy harmadik támadási ék a Száva völgye felé irányul.

Mindenesetre a közeli negyvennyolc óra már egészen világossá fogja tenni a német támadási tervet, s azt sincs kizárva, hogy drámai fordulatot fog hozni a jugoszláv hadsereg számára.

angol csapatok közötti összeköttetést véglegesen elzárták. Ezen áttörés során a német csapatok húszezer foglyot ejtek, közöttük hat tábornokot is. A hadi zsákmány igen nagy.

Ugyancsak a List tábornok vezetése alatt álló csapat déli irányban áttörte a görög Metaxas-vonalat és gépesített osztagok törnek előre a tenger felé.

Athénből jelentik (Reuter) A görög hadsereg-főparancsnokság kedden kiadott hivatalos jelentése többek között a következőket mondja:

Balszárnyunknál a német gépesített hadosztály jugoszláv területen keresztül behatolva, eljutott a jugoszláv határon emelkedő magaslatokig és elfoglalta Doirani helységet. Ez a hadosztály kedden hajnalban a Vardartól keletre levő völgyön keresztül behatolt görög területre. Igen gyenge és könnyű gépesített egységeink teljesen egyenlőtlen harcot folytattak az ellenséggel, amely számra és minőségre hasonlíthatatlannul erősebb volt. Néhány óráig igyekeztek feltartóztatni a nyomást, végül is a németeknek sikerült veszélyes módon előretörni Szaloniki irányában. Ugyanakkor az ellenség elvágtá kelet macedóniai csapataink összeköttetését az ország többi részével.

Nagyon gyorsan és sikeresen folynak a német hadműveletek

Tiranából jelentik (Stefani): A Tomori című lap a következő képet rajzolja a helyzetről:

A német hadműveletek Jugoszláviában és Görögországban nagyon gyorsan és sikeresen folynak az előre megállapított terv szerint. A Bragaluca és Trácia Bulgária felé eső határa között elvonuló német csapatok jobb szárnya Valez felé nyomul előre, míg a balszárny túljutott a Struma völgyében lévő Rupel magaslaton, elvágta a vasutvonalat és déli, valamint nyugati irányban terült szét. Más erők Trácia elfoglalására nyomulnak előre. A görög Macedóniában előretörő csapatok, amelyek elfoglalták a szerbek és törökök között 1913-ban lezajlott csatáról nevezetes Kumanovo-t kedden délután behatoltak Üszkühbe. Ennek a csoportnak

jobbszárnya elfoglalta Pirov magaslatot és a katonailag nagyfontosságú Nis felé halad. Skoplje (Üszküh) elfoglalása következtében

az angol-görög haderőt sikerült elvágni a szerbektől, ami a németek első nagy stratégiai eredményét jelenti.

Hozzá kell fennünk, hogy a Bragaluca és Trácia között felvonuló német sereg felvonulása már teljesen fedezett és tovább halad a Cerna-Vardar és Struma között. Az itt elért sikerek megnyitják az utat a macedóniai német erők hadműveletének kifejlődésére a Prisztina-Nis szakaszon és kedvező hatással lesznek az albániai olasz katonai helyzetre, minthogy a vardari és kosznovi szerb hadosztály oldalas-támadására nyújtanak módot. Hangsúlyozza a To-

mori, hogy Üszküh lakossága főgyökeres albán. A német erők Mecovo elérésével légvonalban már csak 25 kilométernyire vannak az albán határtól.

Orsovával szemben német zászló leng a jugoszláv Duna-parton.

Rómából jelentik (MTI.): A Popolo di Roma berlini tudósítója szerint a német csapatok eddig elért legfőbb eredménye Skoplje (Üszküh) elfoglalása volt. Ennek hármas jelentősége van. Először: az egész északon harcoló jugoszláv hadsereget az elszigetelődés veszélyével fenyegeti. Másodsor: valószínűvé teszi az olasz és a német haderő közötti érintkezés közeli megvalósulását. Harmadsor: rendkívül fontosságu stratégiai és közlekedési kulcsponthoz jutottak a német haderő számára. Ugyanakkor a németek a Vardar-völgy legfontosabb pontjának elfoglalásával biztosították szerb területen is maguknak a kijutást Szaloniki felé.

Ami az északjugoszláviai harcokat illeti, ezek is sikeresen haladnak előre. A németek a szerbek által végrehajtott ut- és hidpusztítás ellenére is mindenütt teret nyertek. Az egyik fő előnyomulási vonal a Száva völgye.

A Messaggero berlini jelentése szerint a német csapatok a határvonalon előrenyomultak 50—70 kilométernyire. Sok helyen az előnyomulás mértéke elérte a 90 kilométert is. A Stefani bukaresti tudósítója szerint a németek a Bánáiban is jelentős előnyomulást tettek. Igen sok bánáti helységet elfoglaltak. Orsovánál sikeresen átkeltek a Dunán. Az Orsovánál szemben lévő parton német zászló leng.

Fontos hágot foglaltak el az olaszok az albán-jugoszláv határon.

A Stefani iroda isztanbuli jelentése szerint az angol rádió elismeri, hogy a német csapatok Nyugat-Tráciában a neverkopi hágot elfoglalták.

A Popolo di Roma haditudósítójának jelentése szerint a jugoszlávok április 7-én kísérletet tettek arra, hogy az Ochrida-tónál harcoló olaszokat oldalba kapják. Az olasz hadvezetés megelőzte ezt a kísérletet. Miközben az olasz tüzérség hevesen bombázza a szerbeket, az olaszok meglepetésszerűen elfoglalták az albán-jugoszláv határon az egyik fontos hágot, amely jelenleg biztosan

az olasz kezekben van. Az olasz hadi tudósító szerint az ellenség súlyosan tévedett, ha azt hitte, hogy az egyesült jugoszláv-görög-angol erőknek sikerül oldalról felgöngyölíteni az albániai olasz erőket. Az olaszok jelenleg a Scutari-tótól Ochridával érint-

kezve egész le a tengerpartig hatalmas félkör alakotnak, amely ellenáll minden támadásnak. A Stefani iroda jelentése szerint a szerbek tutajokkal akartak átkelni az albán területre, de az olaszok az egész tutajos csoportot elfogták.

Küzdelem nélkül megadta magát két horvát zászlóalj

Szófiából jelentik: A *Mai Nap* írja: A bolgár-jugoszláv határról érkező jelentések szerint a Rumica mellett lévő szakaszon küzdelem nélkül megadta magát két horvát zászlóalj és három tábori üteg. A horvát csapatok nem kerültek érintkezésbe a német fős csapatokkal, hanem a német előőrsök előtt tették le a fegyvert. A horvátok leítették szerb felettéseiket és tüntettek a háboruban való részvétel ellen.

Rómából jelentik (NTI): Olasz jelentés szerint az olasz hadsereg egységei április 7-én ejtették az első jugoszláv foglyokat az Ochrida partján.

Rómából jelentik (MTI): A *Popolo di Roma* jelentést közöl amely szerint a jugoszláv kormány a Morava völgyében fekvő egyik kis faluba költözött Jagodina mellett.

Vatikánvárosból jelentik (Stefani): A jugoszláv szentszéki követ azt a kérelmet terjesztette elő, hogy engedjék meg, hogy a háború alatt is a Vatikánvárosban maradhasson. A követ a Santa Marta palotában fog lakni. Ugyanígy lakik Anglia, Franciaország, valamint Lengyelország vatikáni nagykövete is.

Dedeagacsot megszállták a német csapatok.

Az *Uj Nemzedék* írja: Isztanbulból érkezett jelentések szerint a török határ mentén a görög területen előretört német csapatok megszállták Alexandropolist, vagy más néven Dedeagacsot.

Newyorkból jelentik: Newyorki la-

pok szerint londoni katonai körökben számolnak azzal, hogy Szalonikit hamarosan ki kell üríteni.

Magyarországon nagy megelégedést keltenek a német és olasz sikerek

A *Pest* írja: Néhány ma reggeli lap, közöttük a *Berliner Börsenzeitung* és a *Deutsche Allgemeine Zeitung* foglalkozik a jugoszláv repülőgépeknek magyar városok ellen végrehajtott légi támadásaival. Tíz repülőgép lelövését a német külügyminisztériumban a magyar légvédelem csodálatraméltó teljesítményének mondják a lap szerint. Arról, hogy az angol kormány megszakította diplomáciai kapcsolatát Magyarországgal, Berlinben azt mondják, hogy *Nagybrilannia vissza vonja diplomáciai képviseletét azokról a területekről, ahol nincs több keresnivalója.* Törökország magatartásáról hivatalosan annyit jegyeznek meg, hogy nem merült fel semmiféle újabb szempont, amely útmutatást jelent a jövőnek Törökországot érintő fejleményeiről. Illetékesek kijelentették, hogy nem közölhetik annak az üzenetnek tartalmát, amelyet *Papén* a török külügyminiszternek nyújtott át. A kapott válasz tartalmát sem közlik. Német körök nem tulajdonítanak különösebb jelentőséget a török sajtó és rádió barátságosan hangzó-

Berlinből jelentik (NTI): Noha Jugoszláviábankezés közlekedési útvonal áll rendelkezésre és nagy terepnehézségeket kell leküzdeni, a német csapatok tovább folytatják támadásaikat. Elértek és biztosítottak több fontos útvonalat. Német egységek ellenőrzés alá helyezték néhány vasútvonalat is Jugoszlávia délkeleti részében. Szerbia délkeleti részében a makacs védekezést leküzdv elfoglaltak több állást biztosító néhány bejáró útvonalat és néhány kulcsállás is német kézre jutott. Ezek elég jelentősek.

a közvetlen érintkezés.

Rómából jelentik (MTI): A *Popolo di Roma* budapesti tudósítója szerint a magyar területen végrehajtott újabb jugoszláv bombázások igen súlyos helyzetet teremtek. Magyarországon nyugodtan figyelik a balkáni fejleményeket és nagy megelégedést keltettek az olasz és német sikerek.

Nagykanizsáról jelentik (Pest): Kedden délután több tehergépkocsin a németek mintegy ötszáz jugoszláv hadifoglyot szállítottak be Nagykanizsára.

Bulgária kész minden eshetőségre.

Szófiából jelentik (Stefani): Bulgária lélekben teljesen a tengelyhatalmak oldalára állott és kész minden eshetőségre. Szófiában tudják, hogy a balkáni háborúért egyedül Anglia és az Egyesült Államok felelősek. Bolgár felelős körökben felháborodással fogadták Magyarország és Románia területének bombázását. Ugy vélik, hogy ezzel akarják provokálni ezeket az országokat. Törökország magatartásával kapcsolatban ugyane körök megjegyzik, hogy semmilyen újabb körülmény nem történt, amely befolyásolhatná a két ország februári közös baráti nyilatkozatában is kifejezésre juttatott kapcsolatokat. Bolgár körökben kedvező benyomást keltett *Pavelisnek*, a horvát nemzeti vezérnek Mussolinihoz és Hitlerhez intézett kérélmé, hogy Olaszország és Németország ismerje el a horvát nép jogait.

Román felháborodás a szerb támadások miatt

Bukarestből jelentik (NTI): A bukaresti sajtó részletesen foglalkozik a jugoszláv léghaderő román városok és falvak ellen végrehajtott támadásaival. A félhivatalos *Unirea* rámutat arra, hogy román részről megtették azokat az intézkedéseket, amelyeket ezek a teljesen illójalis akciók megkövetelnek. Ha azonban a jugoszlávok továbbra is folytatják a szerződések és barátságok semmibevevését, akkor a román kormány habozás nélkül megmozdul. A lapok szerint a románoknak jugoszláv területen védekezni valójuk van.

Macsek egységre és fegyelemre inti a horvát népet.

Londonból jelentik (Reuter): *Macsek* helyettes miniszterelnök kedden

a zágrábi rádióban beszédet mondott és többek között ezeket mondotta:

Horvát néptestvéreim! Visszajöttem köztetek, hogy megmondjam nektek, a legnagyobb szerencsétlenség, a háború szakadt reánk. Ezt a szerencsétlenséget csökkenthetjük, ha egységesek és fegyelmезettek vagyunk. A szorongatás óráiban ti mindig hallgattatok rám. Biztos vagyok benne, hogy most is így fogtok tenni. Közvetek maradok, osztozom veletek minden bánatban és megpróbáltatásban. Ezután is érintkezésben maradok veletek, az egész horvát nemzettel és a parasztpárttal minden útján. Kérlek benneteket, hogy mindenütt, akár a hadseregben, akár otthonotokban őriztétek meg a fegyelmet, higgyetek Istenben és a parasztpárt egységében.

A vármegye közigazgatási bizottságának alakuló ülése

Kiket választottak be az albizottságokba?

Nagyvárad. Saját tud. Az alispán előnökléte alát ma délelőtt tartotta alakuló ülést Bihar vármegye közigazgatási bizottsága, amelynek Arday Aladár, Bartos Adorján, dr. Markovits Manó dr. Miskolczy Pál, Nyiry István, Pappszász Lajos, Perez István, dr. Schriffert Béla és dr. Szilágyi Lajos a tagjai. Tagjai ezenkívül a közigazgatási bizottságnak a törvény által kijelölt hivatali személyek.

Miután az alispán indítványára a főzigazgatási bizottság kimondotta megalakulását, megválasztották az albizottságokat. A választás eredményeképpen a következőképpen alakultak az albizottságok:

Fegyelmi választmány, rendes tagok: dr. Nagy Dezső, Martsa Dénes, póttag: Oláh Béla. Tagok még dr.

Miskolczy Pál, dr. Markovits Manó, Perez István, Gyámügyi felelős, küldöttség: Balogh Tihamér, dr. Schriffert Béla, Bartos Adorján, Perez István, Pappszász Lajos, Arday Aladár, Gazdasági albizottság: Pappszász Lajos, Markovits Kálmán, Balogh Tihamér, Koppány Rezső, Adóügyi bizottság: dr. Szilágyi Lajos, Nyiry István, Arday Aladár, dr. Schriffert Béla, Balogh Tihamér. Népköztársasági albizottság: dr. Schriffert Béla, Perez István. Utügyi albizottság: Balogh Tihamér, dr. Markovits Manó. Kisajuttatási bizottság: Pappszász Lajos, Nyiry István. Telepítési albizottság: Szilágyi Lajos. Közegészségügyi albizottság: dr. Miskolczy Pál, dr. Markovits Manó, Arday Aladár. Erdekeltsegi iskolai albizottság: dr. Miskolczy Pál, Bartos Adorján. Ezenkívül természetesen hivatalból tagjai az albizottságoknak a szakügyek hivatali vezetői, vagy előadói.

Az albizottságok megválasztása után elhatározták, hogy a közigazgatási bizottság minden hónap első szerdáján délelőtt 10 órai kezdettel tartja meg ülést.

Dernán túl üldözik az ellenséget a német és olasz csapatok

(Valahol Olaszországban). Az olasz főhadiszállás 306. közleménye: A juliai határon előretolt osztagok elfoglalták a Száva völgyében Sranskagorát. Az Albániában harcoló kisebb jugoszláv osztagokat tevékenység közben fegyverestől foglyul ejtették. Bombavető repülőink Szebeniconál horgonyzó hajóegységeket és vízirepülőgépeket támadtak. Egy közepes tonnatartalmu hajót eltaláltak. Több vízirepülőgépet, gépjárművet, raktárt megromáltunk. Dívulje Vodice légítámaszpontjának a Terendezéseit bombáztuk és komoly károkat okoztunk. Más repülőgépeink gépesített hadoszlopokat, löszerszállító kocsikat támadtak. Ciferaicában az

ellenség gépesített osztagai által különösen Merse Susinai és Mehilinei kifejtett jelentékeny ellenállásnak megtörése után az olasz és német erők Dernán túl üldözik az ellenséget, hogy teljesen megtisztítsák a visszafogalt nagy területet. A német légihadtest egységei bombákkal és géppuska tüzellel árasztották el az ellenséges csapatösszevonásokat és gépesített hadoszlopokat. Kelet-Afrikában az ellenség újból heves támadásba ment át. Az ellenségeskedés többi szakaszán a helyzet változatlan. Egy torpedóvető motorosonakunk megtorpedózott egy angol nehézcirkálót a Vörös-Tengeren.

Üveg, porcellán, evő eszköz és háztartási cikkek legnagyobb választékban.

Olasó árakban
Deutsch K. I.

üveg, porcellán kereskedő
Nagyvárad, Híatky Endre utca 4.

Miniszeri rendelet a mezőgazdasági honvédelmi szolgáltatásokról

Budapestről jelentik: Az *Uj Nemzedék* írja: A hivatalos lap mai száma közli a miniszterelnök rendeletét a mezőgazdasági munkák érdekeiben igénybevehető honvédelmi szolgáltatásokról. A rendelet kimondja, hogy mezőgazdasági munkára az arra alkalmas munkakötelezetteket a honvédelmi dologi szolgáltatás címén is kötelezni lehet. A gazdálkodót, a gazdasági gépvállalkozót, a használt állapotban levő gazdasági géperőt, vagy gépjárművet lehet szállításra alkalmazni. Az állatot mezőgazdasági munkálatok végzésére ideiglenesen át kell engedni.

Belejezés előtt a romániai népszámlálás

Bukarestből jelentik (Bud. Tud.): Az általános népszámlálást vasárnap folytatták le. Az ingatlanok, vállalatok, menekültek és zsidók összeírása szerdán fejeződik be. A számláló íveket csak román nyelven szerkesztették meg. A temes-torontál-megyék zónákba érkeztek magyar és német nyelvű nyomtatványok is, de ezek csak segédeszközként szolgáltak a népszámlálási ívek kitöltéséhez.

Mentesítések az olajmagvak és napraforgó olaj igénybevételénél

Budapestről jelentik: (MTI.) A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az iparügyi miniszternek az olajmagvak és a napraforgó olajkészlet igénybevétele tárgyában kiadott rendeletét. A rendelet szerint mentesítve vannak az igénybevétel alól az 50 kilót el nem érő olajmagvak, valamint a 25 kilót el nem érő napraforgó olaj készletek. Mentessítik ezenkívül a termelők házi és gazdasági szükségletének biztosítására szükséges olajmagvakat és napraforgó olajkészletet, valamint a vetésre szükséges olajmag készletet. Az igénybevehető olajkészletet a Futura veszi át az árkormánybiztos által megállapított áron.

Tizenhárom évi fegyházzal ítélték a király-utcai rablógyilkost

Budapestről jelentik: (MTI.) Még decemberben történt, hogy Budapesten a Király-utcában Schönfeld Izó szövetáru nagykereskedőt Lukács Jenő 19 éves vásári árus agyonütötte és kirabolta. Gyilkosság és rablás büntette címén emeltek ellene vádat. Lukács beismerte a gyilkosságot, de tagadta az előre megfontolt szándékot. A törvényszék bűnösnek mondotta ki és ezért jogerősen 13 évi fegyházzal ítélt.

Jugoszláv bombázók tegnap ismét megkísérelték a magyar felségterület elleni támadást

Légyvédelmünk a gépeket visszaüzte. — Tíz jugoszláv bombázót pusztított el eddig a magyar léghárítás

Pécsről jelentik (MTI.): A magyar-jugoszláv határsávról érkezett jelentés szerint kedden délelőtt jugoszláv repülők ismét támadást kíséreltek meg magyar felségterület ellen. Légyvédelmünk a gépeket visszaüzte. Délben egy óra 24 perckor 7 perces légiriadó volt Pécsen.

Pécsről jelentik (MTI.): Kedden a hajnali órákban egy jugoszláv repülőgépet közeledett Újpeletré. Légyvédelmünk lelötte. A repülőgép három főnyi személyzetéből két tiszt meghalt. A harmadik az utolsó pillanatban kiugrott a gépből. Súlyos sérüléssel a pécsi honvédkórházba szállították.

Pécsről jelentik: Sellyei jelentés szerint a jugoszlávok április 7-én este kilenc órakor a Sellye alatti hidat felrobbantották. Hír szerint a dráva-szabolcsi hidat is felrobbantották kedden.

Ngykanisai jelentés szerint a szerbek még hétfőn reggel a letenyei Mura-hidnak Jugoszlávia felé eső részét megsemmisítették.

Olasz és német körök elismerése a magyar léghárítás iránt

Berlinből jelentik: (MTI.) A keddi reggeli lapok részletes budapesti jelentésekben számolnak be a Magyarország ellen elkövetett szerb támadásokról. Budapesten a legnagyobb felháborodást keltették azok a támadások, amelyeket Magyarország ellen intéztek. Magyarország élesen tiltakozott a jugoszláv kormánytól.

Közlök a lapok a két budapesti légiriadó híret és beszámolnak a magyar városok bombázásáról. A Berliner Börsenzeitung részletesen ismer-

tegi a Magyarország ellen végrehajtott légitámadásokat és hangsúlyozza hogy tíz ellenséges repülőgépet lőttek le Magyarország felett.

Rómából jelentik (MTI.): A politikai körökben, valamint az egész olasz közvéleményben nagy megelégedést keltett a magyar légierő sikere. Csodálatos és elismeréssel adóznak a magyar légyvédelmnek, amely már is tíz ellenséges bombázó gépet lőtt le. A támadók az ország egyes városait akarták bombázni

Angol propaganda-hadjárat Magyarország ellen

Berlinből jelentik (NTI.): A vasárnapi lapok közlik az Európapress budapesti jelentését, amely szerint a magyar fővárosban általános megütközést keltett a brit rádió és hírverszolgálat propaganda-kísérlete, hogy Teleki Pál gróf tragikus halálát propaganda-célokra használja fel. A magyar sajtó és a magyar közvélemény — írják a német lapok — felháborodással utasítja vissza ezeket a kísérleteket. A kormányelnöki szék gyors betöltése éppen a külügyminiszterrel,

valamint a kormány többi tagjának helyenmaradása kezekedik arról, — állapítják meg a német lapok, — hogy Magyarországon nem következett be politikai változás. Budapesten ezt egyébként csak azért hangsúlyozzák, mert az ellenséges hírvers már eddig is megkísérelte, hogy a magyarországi miniszterelnök, vagy külügyminiszter-változásokat minden alkalommal zavarkeltésre használja fel.

Impozáns módon vonul fel Erdély a Budapesti Nemzetközi Vásáron

Hírt adtunk már arról, hogy a május 2-ától 12-ig tartó Budapesti Nemzetközi Vásáron Erdély gyári-, kézmű- és háziipara, valamint népművészete, erdészete és bányászata, de megidegenforgalmi és vendéglátó intézményei is impozáns módon vesznek részt. Mint most Budapestről jelentik, a Nemzetközi Vásár rendezősége olyan nagy jelentőséget tulajdonít Erdély részvételének, hogy a kiállítási terület egy jelentékeny részét — egész jobbszárnyát — mind csupa erdélyi stílusú épületekkel és kiállítási pavilonokkal építi be, mégpedig olyan gondossággal, hogy az egyes épületek hűen fogják tükrözni az eredeti erdélyi építésmódokat, valóságos építészeti stílus-tanulmánylehetőségeket nyújtva ezzel is a látogatóknak. Bár már kellő számú jelentkezés történt, a Nemzetközi Vásár rendezősége azokat sem akarja kizárni ebből a hatalmas demonstrációból, akik még csak most szánták rá magukat a részvételre. Kiállítóként való újabb jelentkezést azonban már csak húsvétiig fogadhatnak el. Közlebbi felvilágosítás kapható Kolozsvárott a GYOSZ erdélyi szervezetének igazgatójánál, dr. Böszörményi Sándor úrnál, a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara épületében, avagy közvetlenül a Budapesti Nemzetközi Vásár rendezőségétől, Budapest, V., Alkotmány-utca 8.

legelőcsőbb beszerzési forrása minden nagyságban és mennyiségben Vaesi és Dobribán elektro és rádió szaküzlete Nagyvárad, Kossuth utca 7 Telefon: 27-33.

Ullein Revitzky Antal veszi át a külföldi és belföldi sajtóügyek vezetését

Turánszky László a sajtóközigazgatás élén marad

Budapestről jelentik: (MTI.) Bár-dossy miniszterelnök és külügyminiszter Ullein-Revitzky Antal rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert mind a bel-, mind a külpolitikai sajtó egységes irányításával sajtófőnöki minőségben megbízta.

A m. kir. miniszterelnökség sajtóosztálya ezután mint a m. kor. miniszterelnökség III-ik ügyosztálya vezetésével változatlanul ellátja az eddig is hatáskörébe tartozott sajtóközigazgatási és adminisztratív teendőket.

Adóügyi tájékoztató

Április hó végéig minden adózó tartozik benyújtani: 1. a kereseti adóra, 2. a jövedelmi adóra és 3. a vagyonadóra vonatkozó vallomását.

Aki a bevallást elmulasztja, azt a kereseti adónál elkövetett mulasztás esetében az eljárás során megállapított kereseti adóalap 1 százalékát kitevő bírsággal büntetik és ha a bevallást hivatalos felszólítás ellenére sem teljesíti, akkor a bírság 3 százaléka. A jövedelem- és a vagyonadó nál a bírság a fenti megkülönböztetés szerint a megállapított jövedelem vagy vagyonadó 10, illetve 50 százaléka. A vallomási íveket városi adó hivatalnál kell beszerezni.

Mindenki a saját érdekében törekedjék pontos adóvallomásra és vegye igénybe a törvény által az adó alaptól engedélyezett levonásokat.

Hogy melyek ezek az engedélyezett levonások, ebben a részben alapos és részletes felvilágosítást nyújt a „Háztulajdonosok Adó- és Illetékügyi Kiskéteje” című törvényismertetés. A Nagyvárad Háztulajdonosok Szövetsége.

Gróf Teleki Pál emlékezete a Sajtókamara főosztályainak ülésén

A Országos Magyar Sajtókamara főosztályai kedden délelőtt tartották rendes évi választmányi ülésüket, az Országos Magyar Sajtókamara tanácstermében. A kiadói főosztály ülésén Marsovszky Ivor elnökölt. Meleghangon emlékezett meg gróf Teleki Pál miniszterelnök elhunytáról, aki a kamarának tiszteletbeli tagja és felügyeleti hatóságának feje volt. A megemlékezés után a választmányi ülés folyó ügyekkel foglalkozott. Délben 12 órakor az újságírói főosztály tartotta választmányi ülését Zimmer Ferenc elnöklésével. Zimmer elnök méltatta az elhunyt miniszterelnök államférfiúi érdemeit és megemlékezett arról, hogy miniszterelnöksége alatt alakult meg a sajtókamara, amely hálából első tiszteletbeli tagjaként választotta meg. A főosztály ezután folyó ügyekkel és felvételi kérelmekkel foglalkozott.

Légtalmi villanykörték

legelőcsőbb beszerzési forrása minden nagyságban és mennyiségben Vaesi és Dobribán elektro és rádió szaküzlete Nagyvárad, Kossuth utca 7 Telefon: 27-33.

A lakóházak légoltalmának megszervezése

Nagyvárad thj. város polgármestere 1866—1941. éln. légó szám alatt a következő felhívást bocsátotta ki:

A honi légvédelmi készültség elrendelésével kapcsolatosan a következőket rendelem el, illetve a következőkre hívom fel a közönség figyelmét:

A hatósági légoltalmi alakulatok (tűzoltó, mentő, gázvédelmi alakulat, műszaki mentő, és romeltakarító szolgálat) a III. légoltalmi csoportba tartozó építményeknél — tehát a lakóházak és hasonló elbírálás alá eső épületeket légítámadás folytán érő károk esetén — segítséget nem nyújtanak hanem csak a legszükségesebb esetben amikor a lakóházak önvédelmi munkája a védekezése elégtelennek bizonyulna.

Minden lakóépületnek, stb., tehát önmagának kell gondoskodni a legszükségesebb légoltalmi szervezetről és berendezésekről. A védekezés megszervezése nemcsak közérdek és honvédelmi érdek, hanem mindenkinek saját jól felfogott érdekében is áll.

Miután a lakosság önvédelmi kiképzése és megszervezése ezideig természetesen nem volt végrehajtható tájékoztatásul és mihez tartásul a következőkre hívom fel a figyelmet:

MAGATARTÁS A LÉGVÉDELMI KÉSZÜLTÉG ELRENDELÉSÉVEL KAPCSOLATBAN, LÉGÍTÁMADÁS ELŐTT ÉS UTÁN

Erre nézve a kifüggesztett plakátok részletes utasítást tartalmaznak. Ezt mindenki saját érdekében gondosan olvassa el. Kiskorúakat szüleik és hozzátartozóik oktassák ki.

ÓVÓHELY

Törmelék gáz és szilánkbiztos óvóhely avagy szükségóvóhely hiányában a meglévő pincék is nagyobb védelmet nyújtanak, mint a lakásokban való tartózkodás, nem szólva a szabadban való tartózkodásról. A meglévő pincék közül a legalkalmasabb vagy annak egy része kiürítendő és szükségóvóhelyként berendezendő. A pincék egyszerű eszközökkel és rendszerint meglévő anyagokkal megerősíthetők. Ezt bármelyik szakképzett építész-mérnök, építőmester vagy jogosult építőiparos elvégezheti. Az idevonatkozó részletes utasítás a városrendezési ügyosztálynál és a tűzoltóparancsnokságon betekintésre rendelkezésre áll. A pincék szükségóvóhelyként való kiképzésénél nagy súlyt kell helyezni a vészátjárók készítésére.

ELSŐTÉTITES

Az idevonatkozó utasítások a kifüggesztett plakátokon olvashatók.

A LAKÓHÁZ (EGYEB ÉPÜLETEK) LÉGOLTALMI FELSZERELÉSE

Az előírt felszerelés a következő:

a) Mentőórs felszerelése. Ha az átlagos személyi létszám 50 fón alul van, légoltalmi mentőtáska, — ha 100-nál kevesebb kis légoltalmi mentőláda,

200-ig nagy mentőláda. Beszerzési nehézségekre figyelemmel az első segélynyújtáshoz való legszükségesebb kötés- és gyógyszerkészletet kell beszerezni és kéznél tartani. Kötszeranyag stb. a helyi gyógyszerárak útján szerezhető be.

b) Légoltalmi házi tűzoltó felszerelés. Minden lakóháznál, ahol a bentlakók átlagos létszáma 20 főt eléri a padlástér minden 300 négyzetméter után számítva egységként kézfecskendő (vízipuska, vödörfecskendő, puttonyfecskendő) szikracsapó, 1 fejsze, létra, 2 veder, Ha több padlásteljáró van. — mindegyik után 1—1 fenti egység szükséges. Kis lakóházaknál, amelyeknél

az átlagos lélekszám kevesebb 20 fónél és amelyek később házcsoportokba lesznek sorolva, minden szomszédos három háznak kell a fenti egységet beszerezni.

c) A padlástér tűzvédelmi felszerelése.

A b) alatt elmondott alapon számítva egységként tehát minden egyes lakóháznál vízzel megtöltött széles száju edény 100 liter irtartalommal, 2 veder, fél köbméter száraz homok, 2 lapát.

Ezt az egységet a padláson kell elhelyezni.

A lakóház légvédelmi szervezete

Minden 20 fónél nagyobb átlagos lélekszámú lakóházban a következőket kell kijelölni: 1 lakóház légó, őrség parancsnokot, 2 helyettesét és a légoltalmi őrséget. A légoltalmi őrség áll 2 tagu tűzoltóórsból, 2 tagu mentőórsból 1 riasztó ügyeletésből és 1 hívóvöből. A lakóház légó őrség parancsnokát ideiglenesen a háztulajdonos jelöli ki.

Az előírt lakóház légó őrség egyéni felszerelése a következő: 1—1 gázbecsomag és a sebkötözőcsomag, légó sisak az őrség parancsnokának és helyettesének, valamint a tűzoltóórsok vagy őrs tagjainak. — jelzősip a parancsnok és helyettesei részére, — karzalag a parancsnok, helyettesei, valamint a riasztóügyeletés részére.

Beszerzési kötelezettség a háztulajdonost, illetve a ház hasznélvezőjét haszonbérletjéért terheli.

Fenti anyagok beszerzése a jelenlegi lehetőségek szerint történik. Tűzoltási célra az itt fel nem sorolt eszközök is felhasználhatók és előkészítendőek legyenek az, hogy a lakóházon belül a házbelleknek kell gondoskodni a tűzoltásról. A tűzvédelem és egészségügyi szolgálat elsősorban szervezendő meg. — Nyomatékosan hangsúlyozom azonban, hogy a beszerzés mindenkinek saját érdekében áll.

A legszükségesebb légoltalmi tudni, valók, addig is, amíg a Légoltalmi Liga helyi csoportja szervezete útján ez megtörténik, a kifüggesztett plakátokból, a Légó Liga helyi csoportja útján kiosztandó légó ABC-ből a Légó Liga útján beszerezhető kiadványokból meríthetők.

Minden önvédelmi tehát a lakóház légoltalmával összefüggésben álló kérdésben a Légó Liga helyi csoportja nyújt tájékoztatást. (Székhelye: Rákóczi uti Széchenyi ház).

Nagyvárad, 1941. Április hó 8.

Dr Gyapay László, s. k.
h. polgármester
légó vezető h.

Elkészült a felszabadult Nagyvárad első költségvetése

91 millió pengő körül mozog a város költségvetési javaslatának szükséglete

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad város költségvetési tervezete elkészült és a polgármester javaslatát tanulmányozás végett kiosztotta a városi törvényhatósági bizottság tagjainak. A költségvetés ugyanis csak akkor válhatik véglegesé, ha azt a törvényhatósági bizottság megszavazza és a belügyminiszter jóváhagyja.

A polgármester költségvetési javaslatát szerkesztőségünk megkapta tanulmányozásra s annak a közönséget érdeklő egyes tételeivel egymásután sorra foglalkozunk.

A FELSZABADULT VÁROS ELSŐ MAGYAR KÖLTSÉGVETÉSE

Dr Soós István bevezetőjében rámutat arra hogy a román uralom alól felszabadult Nagyvárad városának 22 év óta ez az első magyar költségvetése. A költségvetés összeállításánál irányadó szempontként azt tartotta szem előtt, hogy a város polgárságára az ui

költségvetés ne szerezzen új és nagyobb terheket az eddigieknél. Ez a feladat korántsem volt könnyű, mert az elmúlt 22 éves román uralom alatti várospolitika teljesen figyelmen kívül hagyta azokat a szempontokat, amelyek a város fejlődését lettek volna hivatottak előmozdítani, így a világháború előtt nagy fejlődésnek indult városunk további fejlődése, sőt a város a fejlődés szempontjából egyenesen visszaesett. Városunk ma a teljes lerongyolódás képét mutatja! — mondja a polgármester bevezetője. A mai nehéz gazdasági viszonyok mellett a kielégített városi szükségleteknek egész scrát kellett a jobb jövőre halasztanunk, mert ezeknek a költségvetésbe való beállítására már az adófizető polgárságnak nagyobb mérvű áldozatait kívánta volna meg amit mindenképpen el akartam kerülni, tekintettel a magyarságnak a román uralom következtében beállott nehéz anyagi helyzetére.

sítására a polgármester bérhizlalást szerződést kötött 2000 darab sertés szállítására.

VI. Csoport. Városépítés, utcák, terrek gondozása. Kiadás 693.932 P, bevétel 182.113 pengő.

VII. Csoport. Vagyongazgatás. Kiadás 444.854 P, bevétel 182.113 pengő.

VIII. Csoport. Hitelügy. Kiadás 107.413 P, bevétel 1500 pengő.

Itt irányozta elő többek között a kisipari és kiskereskedői létalaphoz való 10 ezer pengős hozzájárulásának 500 pengős első részletét.

A HIÁNY FEDEZÉSÉRE 78 SZAZA LÉKOS PÓTADÓ LESZ

A polgármester költségvetési javaslatának végösszege a fentiek alapján a következő:

4.823.133 P szükséglet

3.264.506 P fedezettel.

A mutatkozó 1 millió 558 ezer 626 P hiány fedezésére előreláthatólag mintegy 78 százalékos pótalap kivételével lehet számolni.

Mint már említettük, a közönség tájékoztatására szükségnek láttuk ismertetni a költségvetést s szükségesnek tartjuk majd a részleteit is ismertetni, mert végeredményben arról van szó, hogy hogyan használja fel és mire fordítja a város az adózó polgárok nehezen megszerzett és összekuporgatott pengőit is filléreit.

A személyi kiadások emelkedése

A város 1941. évi költségvetésének egyes csoportjait a polgármester javaslata alapján rövidesen az alábbiakban ismertetjük:

I. Csoport. Általános igazgatás. E csoportba tartoznak az általános igazgatás személyi és dologi kiadásai, az államrendőrség, tűzrendészet és az ezzel kapcsolatos légoltalom, katonai ügy, népmozgalmi nyilvántartás dologi kiadásai.

E csoport összes kiadása 1651 P, míg bevételé 1933 P.

A személyi kiadások emelkedésének az az oka, hogy a hivatalnokok száma növekedett és az illetmények különösen az alacsonyabb fizetési osztályba toborzott alkalmazottaknál jóval magasabb, mint a román uralom alatt volt.

II. Csoport. Közegészségügyi, által-

egészségügy. Kiadás 433.431 P, bevétel 103.924 pengő.

III. Csoport. Közoktatás, közművelődés, vallás. Kiadás 526.842 P, bevétel 42.550 pengő.

KÉT ÚJ NAPKÖZI OTTHON

IV. Szegényügy, népiélet. Kiadás 436 P, bevétel 52.000 P. A szegényügyvezési tételeken kívül itt irányozta elő a polgármester két új napközi otthon felállításának és fenntartásának, valamint a szegénysorsu iskolásgyermekek és ingyenes étkeztetési és felruházási költségeit.

V. Közélelmezés. Kiadás 259.415 P, bevétel 466.800 P. A közbiztonság elavult állapotban van, hogy az új vághíd építésének első részleteként 60 ezer pengőt irányzott elő a polgármester. A közönség zairellátásának bizto-

Legújabb tavaszi divat után
férfi és gyermek
öltönyt izlésesen, jutányosan készít.
Tisztviselőknek részletre is
Balogh József
úriszabósága
Nagyvárad, Teleki utca 40. sz.

Tavaszi női és férfi
divatszövetekben, selymekben óriási választék.
Legszolidabb árak.
Leitner Márton és fiai
Nagyvárad, Hlatky E. u. 5.

Sikeresen nyomulnak előre a német csapatok Szerbiában

A német haderő feladata a balkáni angol sereg teljes megsemmisítése. A földközi-tengeri kérdés megoldása után következik az angol sziget elleni nagy támadás

Berlinből jelentik: (NTI) A Szerbia elleni támadás során, noha jöllehet nagyarányú utrobantások és terepnehézségek gátolták, további tért nyertek csapataink és nagy mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak, köztük sok közepes és nehéz löveget, valamint gépesített útegeket, azonkívül nagymennyiségű gyalogsági lőszer jutott az előrenyomuló német csapatok kezére.

Berlinből jelentik: A Német Távírtati Irodának a délkeleti hadszíntéren tartózkodó tudósítója arról értesült, hogy a német véderőnek kettős feladata van.

1. Az angol expedíciós csapatokat demcsak megverni, mint Norvégiában, de teljesen megsemmisíteni.

2. Az angol expedíciós sereg balszárnyának megsemmisítésével végleg elvágni Angliának a Földközi-tengeren és a Szezei csatornán átvezető életfontosságú utvonalt.

A német előnyomulás a Földközi

tenger kérdésének teljes megoldását eredményezi. Ezután válik esedékessé az angol sziget ellen induló általános támadás.

HORVÁT MENEKÜLTEK SZERB-ELLENES TŰNTETÉSE BÉCSBEN

Rómából jelentik: (NTI) Mértékadó olasz részről a leghatározottabban megcáfolják azt a Belgrád által terjesztett jelentést, mely szerint a jugoszlávok megszállták volna Fiumét, Zárát és Skutarit.

Bécsből jelentik: (NTI) Mintegy 500 főnyi horvát, akik a szerb üldözés elől menekültek el, kedden délután a birodalmi helytartósági épület előtt szerbellenes tüntetést rendezett. A tüntetők küldöttsége Baldur von Schirach birodalmi helytartónak a Führerhez intézett emlékiratot adott át, amelyben a Führer segítségét kéri a szabad, önálló, független Horvátország megteremtéséhez.

megettünk, hogy megőrizzük ezt a békét. Még ma sem vesznek részt semmiféle bolgár csapatok a Németország és Jugoszlávia között megkezdődött hadműveletekben. Belgrádban tudják ezt és joggal elvárhatnók, hogy magatartásukat helyesen értékeljék. Ehe-

Tobrukot is elérték a német és olasz csapatok Ujra olasz lobogó leng Cirenica városain

Rómából jelentik: (MTI) A keddi olasz lapok óriási címfejrattal közlik, hogy az olasz és német csapatok visszafoglalták Dernát. Az esti órákban híre terjedt, hogy a villámgyorsan előnyomuló gépesített oszlopok elérték Tobrukot. A közvélemény határtalan lelkesedéssel fogadta az előnyomulás híreit, amelyek folytán Cirenica városain alig két hónapi angol megszállás után ismét olasz zászló leng.

Berlinből jelentik: (NTI) A cyrenaiak előnyomulás 7-én is kedvezően haladt tovább. Djebel el Akdal környékén többször érintkezésre került sor angol osztagokkal. A tengelyhatalmak páncélos haderői eredményesen harcoltak az ellenséges páncélosokkal és az ellenfelet tovább vetették vissza.

Bernből jelentik: (Stefani) W a w e l

lyett a jugoszláv légierők több ízben bombákat dobtak területünk felett, más pedig nem katonai célpontokra, hanem nyílt városokra. Egész Bulgária visszafoglalt lélekzettel figyeli a Macedóniában kialakuló eseményeket. Olyan események vannak készülöben, amelyek egész Bulgáriára óriási jelentőséggel lehetnek. A kormány helyén van és teljes nyugalommal és a legnagyobb figyelemmel szemléli az események alakulását, de ha kell, a nép becsületét, jogait és érdekeit minden rendelkezésre álló eszközzel megvédi.

Szófiából jelentik: (NTI) Az egész bolgár közvélemény és sajtó a legsúlyosabban elítéli a nyílt bolgár városok és nem katonai célpontok ellen intézett esztelen és kihívó jugoszláv légitámadásokat.

táborkok mint Londonból jelentik. Görögországban úti fel fõhadiszállását.

Losangelesből jelentik: (Reuter) A losangeleszi görög segélyező bizottság elnöke bejelentette, hogy Görögországban a macedóniai és dáciai vidékről körülbelül egymillió asszonyt és gyermeket költöztetett el. A görög kormány utólag a francia kormány példájára elrendelte az 50.000-nél több lakost számláló városok kiürítését, hogy a görög csapatok akadálytalanul küzd-hessenek. Angol vasúti kocsik segítségével végezték a kiürítést. Ezekkel a kocsikkal katonai utánpótlást szállítottak a görög csapatoknak, amelyek visszatérőben az elköltözködő polgári személyeket szállították el a kikötőkbe, onnan pedig eddig nyilvánosságra nem hozott helyekre.

Borzalmas tűzkeresztségen esett át a szerb hadsereg

Londonból jelentik: A Reuter Iroda diplomáciai levelezője írja: Abból a görög hivatalos jelentésből, amely szerint Délkeletszerbiában harcoló jugoszláv hadsereg visszavonult és így a görög hadsereg balszárnyát fedezetlenül hagyta, arra következtetnek, hogy a németek most a Balkánon ugyanazt a stratégiát követik, amelyik Franciaországban olyan sikeresen bevált. Ez tudva-lóan abból állt, hogy a németek ékszerűen behatoltak a francia és belga vonalakba és ezzel megszakították az északi és déli szövetséges csapatok között az összeköttetést, amely azután Franciaország összeomlását idézte elő.

Ugy látszik a németek a Sztruma völgyében támadni próbálják a görög és jugoszláv csapatok között fekvő területet. Ha ez a kísérlet sikerül, behatolhatnak a Vardar Völgyébe. A német előnyomulás egész az albániai határig terjedhet, ahol felvehetik az érintkezést az olasz csapatokkal.

A diplomáciai levelező a továbbiakban utal a nehéz szerbiai terepviszonyokra, de kétségtelennek mondja, hogy a németek kezdeti sikereket arattak, mint ahogy az várható volt. A szerbek elégtelenül vannak felszerelve a harcok elleni védekezésre. A német gépesített osztagok orkászzerű támadásában úgylátszik borzalmas tűzkeresztségen estek át.

Pozsonyból jelentik: (Budapesti Tudósító) Mint a zágrábi rádió közvetítéséből kivehető, a városban a harc két napja során több légiradó volt. A német bombázók azonban megkímélték a várost csupán átrepültek felette.

NEM BOMBA ÜLTE MEG KULOVECET

Szófiából jelentik: (NTI) Az első görög hadifoglyok kedden megérkeztek Szófiába.

Pozsonyból jelentik: (B. T.) Kulovec miniszter, a szlovének vezetőjének erőszakos haláláról újabb részleteket közöl a horvát rádió. A szlovén vezért — mondja a rádió — három szerb csendőrgyilkolta meg. A belgrádi hatalmasok ugyanis attól tartottak, hogy Kulovec felhívja a szlovéneket, tegyék le a fegyvert, hogy a nép elkerülje a háború borzalmait és a leverés legsúlyosabb nemzeti következményeit.

ROOSEVELT MASODIK ÜZENETE PÉTER SZERB KIRÁLYHOZ

Bernből jelentik: (Stefani) A görögországi angol csapatok létszáma, athéni jelentés szerint 100.000. Ehhez hozzá kell venni a légierőt, amely számos repülőgépből áll.

Newyorkból jelentik: (NTI) Roosevelt elnök Péter jugoszláv királyhoz táviratot intézett, amelyben minden lehetséges anyagi támogatásáról biztosítja. Ez már a második üzenet, amelyet az elnök a királyhoz intézett trónralépése óta.

A BOLGAR KORMÁNY TELJES NYUGALOMMAL ÉS ÉBER FIGYELEM-MEL SZEMLELI AZ ESEMÉNYEKET

Szófiából jelentik: (NTI) A képviselőház ülését Filov miniszterelnök politikai nyilatkozatot tett.

— Külpolitikánk alapelve — mondotta — a béke utjának követése volt, jogos követeléseink megvalósítása érdekében. Miindent, még annál is többet

Bárdossy László ünneplése a MEP-ben

Budapest, a Magyar Országos Tudósító jelenti: A Magyar Élet Pártja kedden a Felsőház ülése után fél-egy órakor a parlament elnöke: tanács-teremben vitéz Lukács Béla országos elnök elnöklésével ülést tartott, amelyen a párt törvényhozó tagjai igen nagyszámban vettek részt. Az értekezleten Bárdossy miniszterelnökkel együtt megjelent a kormány valamennyi tagja. A terembe lépő miniszterelnököt az értekezlet résztvevői hosszantartó tapsal és éljenzéssel fogadták.

Vitéz Lukács Béla az értekezlet megnyitva, meleg szavakkal üdvözölte a miniszterelnököt és biztosította, hogy a párt mint a múltban, a jövőben is sziklaszilárdan áll a kormány mögött, és megadja részére a politikai támogatást. Bejelentette ezután, hogy a miniszterelnök levelet intézett hozzá, hogy a párt tagja akar lenni. A párt felvételi bizottsága örömmel vette tudomásul a bejelentést és a miniszterelnököt a párt tagjai közé felvette.

Ezután a miniszterelnök emelkedett szólásra és többek között a következőket mondta:

Kedves Barátaim! Mai első hivatalos megjelenésem a MEP-ben a szó igazi és nem politikai értelemben vett bemutatkozása. Mégis, már most a barátság jogán fordulok hozzátok. Amikor a múlt hét csütörtökjén a

Kormányzó úr azt a kívánságát fejezte ki, hogy a megárvult kormány vezetését vegyem át, megvallom, nehéz belső küzdelmek után csak azért tudtam elhatározni magam erre, mert úgy éreztem, hogy a Kormányzó úr szava parancs, amelynek eléget tenni különösen abban az adott pillanatban kötelességem volt. Tisz- tában voltam azonban azzal, hogy csak akkor vállalhatom a feladatot, ha számíthatok azoknak a tényező- zőknek a támogatására, amelyek a zavartalan tovább kormányzáshoz fel- tétlenül szükségesek. Köszönöm az előlegezett bizalmat és szeretetet. Mondanivalóm ezentul nincsen sok. A parlamentben az alkotmányos szókásoknak megfelelően be fogok mu- tatkozni és ismertetni fogom a kormány programját. Ez se lesz nehéz feladat, mert hangsúlyozni fogom, hogy ez mindenben nagy halottunk szellemi örökségének végrehajtása. Isten áldását kérem az együttes mun- kára.

A miniszterelnök lelkes tapsal és hosszas éljenzéssel fogadott beszéde után Krudý Ferenc mondott köszö- netet a miniszterelnök szavaiért és a párt ragaszkodásáról és hűségéről biztosította.

Belvárosi mozgóban
Csütörtökön díszbemutató:
Európa nem válaszol
Aktuális film újdonság.
T. Fekete Mária, Petrovich, Kiss Ferenc,
Vaszary, Mály, stb.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1
Budapestel egyidejűleg
Elkésett levél
Szörényi Éva, Uray Tivadar.
Jön: Aranyváros

Apollo filmszínház husvétii ünnepi műsora
Karády Katalin és Jávör Pál
legújabb és legnagyobb világlágere
Egy tál lencse
Csütörtökön utoljára: **All a bál**

RENDELETEK - HIRDETMÉNYEK

Nagyvárad thj. város adóhivatalától.
3060/1941. adóhv. számhoz.

FELHÍVÁS

az általános kereseti, valamint
a jövedelem- és vagyonadóbeval-
lások beadására.

A m. kir. pénzügyminiszter 400/940. sz.
M. számú rendelete értelmében a f. évi
általános kereseti adóra, továbbá a f.
évi jövedelem- és vagyonadóra vonat-
kozólag legkésőbb folyó évi április hó
végéig bevallást kell adni.

1. Az általános kereseti adóbevallás a
városi adóhivatalnál (földszint 18. sz.)
kell beadni és pedig: a) helyhez kötött
foglalkozásról (azaz ha pl. az üzlet-
helyiség, a raktár, a műhely, az eláru-
sító iroda, az ügyvédi iroda, az orvosi
rendelő stb.) Nagyvárad város területén
van, b) helyhez nem kötött foglal-
kozásról ott kell bevallást adni, ahol
az adózó állandóan lakik ha pedig
több állandó lakhelye van, akkor ott
kell a bevallást adni, ahol a jövedelem-
adóra vonatkozó bevallás beadandó, c)
akinek több helyen van üzlete (fiók-
üzlete), az minden egyes üzletről (fiók-
üzletről) külön-külön bevallást tartozik
adni, d) az építési és közlekedési
vállalatokról a vállalat székhelyén kell
a bevallást beadni.

2. A jövedelem- és vagyonadóbeval-
lást szintén a városi adóhivatal föld-
szint 18. számú szobájában kell beadni
hasonlóképpen f. év április hó végéig.
A bevallás céljára kétféle hivatalos
nyomtatvány van. Az egyik az általá-
nos kereseti adó céljára, a másik a jö-
vedelem- vagyonadó céljára szolgál.
Ezeket a nyomtatványokat — az elő-
állítási költség megtérítése mellett — a
városi adóhivatal földszint 18. sz. szo-
bájában lehet megszerezni, amely az
adóbevallások kiállításának módjára
nézve is felvilágosítással szolgál. A
nyomtatványok ára az ívek alsó szélén
van feltüntetve, azonban az állam-
nyomda f. év április hó 1-ével a nyom-
tatványok árát 13 százalékkal felemel-
te és így a városi adóhivatal is a fel-
emelt áron árúsítja a vállomásiveket.

A valótlan adatok bevallását mint adó-
csalást büntetik.

Aki az általános kereseti adó beval-
lását az előírt határidőben nem adja be,
a kivetés során megállapított adó-
alap 1 százalékát, ha pedig a bevallás
beadására hozzá intézett felhívásnak a
kitűzött határidőn belül sem tesz ele-
get, az adóalap 3 százalékát tizedi bir-
ság feletben.

Aki a jövedelem- és vagyonadóbeval-
lást az előírt határidőben nem adja be,
a kivetés során megállapított adónak
10 százalékát, ha pedig a bevallás be-
adására hozzá intézett felhívásnak a
kitűzött határidőn belül sem tesz ele-
get a megállapított adónak 50 százalé-
kát fizeti bírság feletben.

Városi adóhivatal.

Nagyvárad városi vízmű
2216—1941. szám.

Hirdetmény

A Nagyvárad városi Vízmű Igazga-
tósága nyilvános versenytárgyalást
hirdet 1.200 m³ első osztályú búkk-ha-
sáb tűzifa szállítására.

A részletes ajánlati felhívás és a
szükséges ajánlati űrlapok a Nagyvá-
rad városi Vízmű műszaki irodájában,
Vártér 1. I. em. 3. beszerezhetők és
megtekinthetők.

Ajánlatot tenni csak az itt beszer-
zett űrlapokon lehet. Azok lepecsételt

borítékban fenti címre küldendők a
következő borítékfelirattal ellátva:
„Ajánlat a 2216/1941. számú ajánlati
felhívásban közölt tűzifa szállítására”.
Az írott és lezárt ajánlatokat legkés-
sőbb f. évi április hó 21. délelőtt, 10
óraig kell benyújtani közvetlenül, vagy
posta útján a városi közüzemek mű-
szaki irodájához.

Nagyvárad, 1941. április 7.
Nagyvárad városi Vízmű
Igazgatósága.

Nagyvárad város köztisztasági üzeme
2214—1941. szám.

Hirdetmény

Nagyvárad város köztisztasági üze-
me nyilvános versenytárgyalást hirdet
a városi személtlerakodó telepen (gr.
Csáky István utca 91. sz. alatt) talál-
ható papír, rongy, csont és vashulladé-
kok kiaknázási jogának bérbeadására.

A részletes ajánlati felhívás és a
szükséges ajánlati űrlapok a városi
Közüzemek műszaki irodájában, Vár-
tér 1. sz. I. em. 3. beszerezhetők és
megtekinthetők.

Ajánlatot tenni csak az itt beszer-
zett űrlapokon lehet. Az ajánlatok le-
pecsételt borítékban fenti címre kü-
lendők. A borítékra a következő szó-
veg irandó: „Ajánlat a városi személt-
lerakodó telep kiaknázásának bérleti
jogára”.

Az ajánlatok legkésőbb 1941. április
hó 21. délelőtt 10 óráig kell benyújtani
közvetlenül, vagy posta útján a városi
közüzemek műszaki irodájához. (Vár-
tér 1. sz.)

Nagyvárad, 1941. április 7.
Nagyvárad Város köztisztasági
üzem igazgatósága.

Nagyvárad városi nyárfürdő
2215—1941. szám.

Hirdetmény

A Nagyvárad városi Nyárfürdő ru-
határának vendéglőjének, cukrászdá-
jának, tekepályájának, dohánváradá-
jának, továbbá hirdetési, hangos hir-
detési és fényképezési jogának bérbe-
adására nyilvános versenytárgyalást
hirdetünk.

A részletes ajánlati felhívás és a
szükséges ajánlati űrlapok a Városi
Közüzemek műszaki irodájában, Vár-
tér 1. sz. I. em. 3. szerezhetők és te-
kinthetők meg.

Ajánlatot tenni csak az itt beszer-
zett űrlapokon lehet. Azok lepecsételt bo-
ritékban fenti címre küldendők a kö-
vetkező borítékfelirattal ellátva:
„Ajánlat a városi Nyárfürdő mellék-
üzemeinek bérleti ügyében.”

**Szörmék, bundák
nyári megóvását**

felelősség mellett vállalom

Halász Imre szücsmeister
Kazinczy utca 4. Színház mellett.

Az ajánlatot legkésőbb 1941. április
21. délelőtt 10 óráig kell benyújtani
közvetlenül, vagy posta útján a városi
közüzemek műszaki irodájához.

Nagyvárad, 1941. április 7.
Nagyvárad város Nyárfürdő
Igazgatósága.

Nagyvárad thj. város I. fokú tűz-
rendészeti hatósága.

46424—1941. sz.

Tárgy: Sertéssperzselő helyek kije-
lölése.

Határozat.

Addig is, amíg a törvényhatósági
bizottság a 190.000—1936 B. M. sz.
rendelet alapján a tűzrendészetről
szabályrendeletet alkot, szabályozni
kívánom a sertéssperzselés kérdését és
ideiglenesen a következő helyeken
engedélyezem a perzselést:

1. A velencei vasúti összekötőhid
felett a Körös balpartját.

2. A Baross-hidtól lejjebb a Körös
balpartját.

3. A Vitéz-utcai hidtól feljebb a
Körös balpartját.

Mindhárom helynél a Körös med-
rében levő hordott terület értendő.

Nagyvárad, 1941. március hó 28-án.
Dr. Varga László s. k.
tanácsnok.

A Nagyvárad Kőr. Törvényszék
1852/2/1941. szám.

Schenker Endréné sz. Király Anna
nagyvárad lakos konverziós adós ké-
relme a nagyvárad 3769. sz. betéti
ingatlanaira elrendelt és fogantosi-
tott konverziós feljegyzés törlése iránt.
Végzés.

A törvényszék ezen kérelem foly-
tán a Biharmegyei Takarékpénztár és
Gazdasági Bank, a Magyar Nemzeti
Bank mint a Román Nemzeti Bank
jogutóda bejelentett hitelezők és eset-
leges más hitelezők meghallgatására
határnapul 1941. évi április hó 26.
napjának d. e. 9 óráját tűzte ki (II.
em. 92. sz. ajtó) és felhívja kérelme-
zőnek mindazon hitelezőit, akik ne-
vezett adós ellen a román hivatalos
lapban 1934. évi április hó 7. napján
megjelent konverziós törvény alap-
ján igényüket kamasztanak, hogy a
tárgyaláson igényük bejelentése vé-
gett a törvényes következmények ter-
he alatt jelenjenek meg.

Nagyvárad, 1941. évi március 31.
Dr. Grenczer Gyula s. k.
kir. törvényszéki bíró.

Nagyvárad thj. város árvászekétől.
1324—1941. szám.

Hirdetmény

Figyelmezteti az árvászek a gyámo-
kat és a gondnokokat, hogy az 1440—
1941. M. E. számú rendelet 6. §-a érte-
lmében a visszacsatolt országrészen
fékvő ingatlanok elidegenítésére vagy
megterhelésére vonatkozóan az 1918.
évi október 28. napjától az 1940. évi
szeptember 15. napjáig terjedő időben
kötött jogügylet megátadható és az
ilyen jogügyleten alapuló telekkönyvi
bejegyzés törlése iránt keresetnek van
helye azon az alapon, hogy a fél az
ügyletet súlyos anyagi vagy más ká-
rosodással fenyegető s a jogszerező fél
érdekét szolgáló hatósági intézkedés

vagy más hatósági közvetlen vagy
közvetett kényszer, vagy valamely
kényszerítő hatósági intézkedés kies-
közlésével való fenyegetés hatása alatt
kötötte meg.

A megjelölt időben megtartott ható-
sági árverés útján való ingatlanszerzés
is megátadható és az árverési vétel
alapján bejegyzett tulajdonjog kitörle-
se iránt keresetnek van helye, ha az
árverést eljárási vagy más jogszabá-
lyok megsértésével rendelték el vagy
tartották meg, a jogszabálysértésről az
árverési vevő tudott és az ingatlan
még az ő tulajdonában van.

A telekkönyvi bejegyzés törlése
iránt a kereset 1942. február 21-ig le-
het megindítani.

Különösen figyelmezteti az árvászek
a gyámokat és gondnokokat, hogy az
idézett §. alapján az időközben nyil-
ványonyvi jogokat nyert személyek el-
leni joghatállyal csak akkor lehet pert
indítani, ha a perindítási szándékot
1941. április 21-ig a telekkönyvi ható-
ságnál bejelentették.

Az 1440—1941. M. E. sz. rendelet 7.
§-a szerint ha az, aki ingatlanát az
1918. évi október 28. napjától az 1940.
évi szeptember 15. napjáig terjedő idő-
ben árverés, vagy más hatósági intéz-
kedés (határozat) folytán vagy az em-
lített időben befejeződött elbirtoklás,
vagy a tényleges birtoklás alapján való
telekkönyvi bejegyzés következtében
vesztette el, vagy jogügylettel elidege-
nitette és ennek következtében súlyos
kárt szenvedett, szerző fél pedig a
méltányossággal ellentétben arányta-
lan nyereségre tett szert, a károsodott
fél 1942. február 21-ig a szerző féltől
károsodásának méltányos enyhítését
követelheti az ingatlan egy részének
visszaadása, pénzbeli vagy más módon
való kártalanítás útján. Ilyen kártalanítást
nemcsak az ingatlan közvetlen
megszerzőjétől, hanem a további szer-
zőtől is követelhet a károsodott fél,
amennyiben az jutott az ingatlan meg-
szerzésével a méltányossággal ellentét-
ben álló aránytalan nyereséghez.

Az 1440—1941. M. E. sz. rendelet 7.
§-ának rendelkezései abban az esetben
is alkalmazhatók, ha az ingatlan áru-
házására vonatkozó jogügylet az 1914.
évi július hó 28. napjától az 1918. évi
október hó 27. napjáig terjedő időben
kötött a vételárat azonban a vevő
1918. évi október hó 27. napja után ak-
ként egyenlítette ki, hogy ennek kö-
vetkeztében az eladó méltánytalanul
súlyos kárt szenvedett.

Az 1440—1941. M. E. sz. rendelet 7.
§-ában említett követelést a károsodott
fél per útján, vagy az esetben rende-
lettel meghatározott nem peres eljárás
útján érvényesítheti. Az eljárási sza-
bályokat a Budapesti Közlöny 1940. feb-
ruár 23-án megjelent 45. számában kö-
zölt rendelet tartalmazza.

Nagyvárad, 1941. április 7.

Nagyvárad város árvászeké nevében:

Dr. Józsa András
arvászéki elnök.

Légvédelmi létra

készen, olcsón kapható
Mussolini tér 15. fatélepen
áru raktár mögött.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD
SZILAGYI DEZSÓ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30.
félre 15, egy óra 2.50 pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekkzámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem
adunk vissza

Feltámadási körmenete- ket csak a templomok belsejében lehet meg- tartani

Budapestről jelentik: (Magyar Kurir)
A budapesti általános érseki helytartó-
ság közlése szerint a főváros összes
templomában Nagyszombaton a déli-
utáni feltámadási körmeneteket olyan
időpontban kell megtartani, hogy meg-
előzzék a hivatalos elsötétítés kezdeté-
nek időpontját. Körmenetet csak a
templomokon belül lehet megtartani.
polgármester.

MÜNCHENBE UTAZIK VARGA
MINISZTER. Münchenből jelentik
(NTL): Varga József m. kir. ipar- és
kereskedelmi miniszter Esser Her-
man idegenforgalmi államtitkár meg-
hívására süttörtökön kíséretével
együtt Münchenbe érkezik.

Nagypénteken szünet lesz a vá-
rosházán. Nagyvárad. Saját tud. A
nagypénteki ünnepre való fékintettel
a városház szünetet tart. Szombaton
déli 12 óráig lesznek hivatalos órák.

HUSVÉT UTÁN NAGY KÖZMUN-
KÁK INDULNAK. Nagyvárad. Sa-
ját tud. Hivatalos helyről nyert érte-
sülésünk szerint a városi közmunkák
húsvét után megindulnak. Közel 700
munkást foglalkoztat a város az in-
ségmunkák keretében. Mintegy ötven-
ezer pengő munkadíjjal újtávítási
és hídépítési munkálatok folynak.
Májusban pedig sor kerül a nagyobb-
arányú állami munkák kivitelezé-
sére is.

Tiszay Kálmán

épület és műbutorasztalos
Nagyvárad, Verbőczy-u. 4 sz.

EURÓPA LEGFIATALABB JE-
GYESPARJA. Belgrádból jelentik:
Egyes délszerbjai falvakban még
mindig hagyományos divat, hogy a
szülők gyermekeiket igen fiatal ko-
rukban eljegyeztetik. Ilyen érdekes
eljegyzés volt a napokban a metóhiái
Ornica faluban, ahol a leggazdagabb
földműves 7 esztendőes leányát, Ro-
manovics Emiliát jegyezte el a szom-
szédos falu leghetesebb családjá-
nak sarja, a 8 éves Alimovics Jusuf.
Az eljegyzés előtt a régi szokás sze-
rint megegyeztek a menyasszony vé-
telárán is, amely nem kevesebb,
mint 100.000 dinárt tett ki. Ebből a
vőlegény családja azonnal lefizetett
50.000 dinárt, a többi 10.000 dináros
havi részletekben törlesztik. Az utolsó
részlet kifizetése után esedékessé vá-
lik a hős. Emília és Jusuf esküvője
is, akik így nemcsak Jugoszlávia,
hanem valószínűleg az egész világ
legfiatalabb házaspárja lesznek.

A NAGYVÁRADI ORSOLYA-
ZÁRDÁBAN húsvét keddjére terve-
zett vetített képes előadás és I. Virág
Illus mozdulatművész nő fellépése a
bizonytalan utazási lehetőségek kö-
vetkeztében elmarad.

Hölögyek itt a tavasz Daueroltassa haját Rammingernél

Bazár-
épület

MACUOKA MEGHOSSZABBI-
TOTTA MOSZKVAI TARTÓZKO-
DÁSÁT. Moszkvából jelentik (NTL):
Macuoka japán külügyminiszter né-
hány nappal meghosszabbította
moszkvai tartózkodását és csak ápr-
ilis 13-án utazik tovább Tokióba.

Eredeti Wagner-előadások Zoppot-
ban. Julius 28-tól augusztus 17-ig
Zoppotban Wagner operáiból erdei
szabadtéri játékokat rendeznek. Az
ünnepi játékok műsorán a Tannhäu-
ser, a Bolygó hollandi és Nürnbergi
mesterdalnokok szerepel.

KÉTMILLIÓ PENGŐ KÁRT OKO-
ZOTT A ROMÁNOK KIVÓNULÁ-
SA A KOLOZSVÁRI ÉGYETE-
MEN. Budapestről jelentik: Dr. vez
Nagy Iván miniszteri osztálytaná-
csos „Erdély egyeteme” címmel elő-
adást tartott a „Magyar Pedagógia”
ban. Ismertette a kolozsvári egyetem
történetét, amely 20 évi kényszerű
számkivetés után a mostani tanévben
83 professzorral és 2443 diákkal új-
ból megkezdte működését. A volt le-
reskedelmi főiskolában a kormány
megszervezte V-ik fakultásként a
közgazdaságtudományi kart. A kivo-
nuló románok az egyetem állapotát
nagyon megdétsmálták, úgyhogy ez
a veszteség több, mint 2 millió pen-
gő értéket képvisel.

TEMETÉS. Nagy Lajosné, szül.
Biro Eszter 74 éves korában meg-
halt. Temetése csütörtökön délután
3 órakor lesz a Hüller-kápolnából.
Erdélyi „Concordia”.

SIK SÁNDOR. IJJAS ANTAL
ÉS STADLER FRIEDA ELŐADÁ-
SAI NAGYVÁRADON. Érdekes és
értékes előadássorozat kezdődik ápr-
ilis 16-án a Szociális Testvérek
házában (Pray György u. 5.) A ka-
tolikus szellemiség képviselői —
köztük SIK Sándor és IJJAS Antal.
az országos nevű költők és Stadler
Frieda jönnek városunkba, hogy itt
előadásokat tartsanak. Előadások
dél előtt és délután folynak. Dél-
előtt már fél 10 órától, délután fél
4 órától kezdődöleg.

Üngyujtók újra kaphatók TISZAY órásnál Rákóczi-ut 6.

Ptdő Plébános Úrak figyelmébe!

- Missale Romanum nagy kvart forma vörös félbörkötésben, fedőlapp és sarok dús aranyozásával, — vörös metszéssel, — két színnyomással. Legujabb kiadás. Ara 90.— P
 - Missale Romanum nagy kvart forma vörös egész zerge bőrkötésben, a fedőlapp és sarok művészi aranyozásával, vörös metszéssel, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ara 130.— P
 - Missale Romanum kis kvart forma, fél bőrkötésben, fedőlapp és sarok dús aranyozásával, vörösmetszéssel, egy színnyomással. Legujabb kiadás. Ara 40.— P
 - Missale Romanum kis kvart forma, vörös zerge, egész bőrkötésben, fedőlapp és sarok művészi aranyozásával, arany metszéssel, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ara 70.— P
 - Missale Romanum oktáv forma, indiai papíron, vörös félbörkötésben, arany metszéssel, Művészi aranyozásu fedőlappal, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ara 60.— P
 - Missale Romanum oktáv forma, indiai papíron, művészi egész bőrkötésben, vörös metszéssel, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ara 70.— P
 - Missale Defunctorum nagy kvart formában, fekete vászonkötésben, ezüst díszítésk fedőlappal. 1940-es kiadás. Ara 10.— P
 - Missale Defunctorum nagy kvart forma, fekete félvászonkötésben ezüst díszítésű fedőlappal. 1940. évi kiadás. Ara 9.— P
 - Missale Defunctorum kis kvart forma, egész fekete vászonkötésben, ezüst díszítésű fedőlappal. 1940. évi kiadás. Ara 7.50 P
 - Missale Defunctorum kis kvart forma, félvászonkötésben, ezüst díszítésű fedőlappal. 1940. évi kiadás. Ara 7.— P
 - Breviarum Romanum 4 kötetben, 18° formában zerge bőrkötésben, vörösmetszéssel. Ara 110.— P
 - Breviarum Romanum 1 kötetben, zerge bőrkötésben 20 fascikulussal zsebkiadás. Ara 40.— P
 - 1. 8 selyemszalag, 3 és 1/2 cm széles arany rojtokkal 15.— P
 - 2. 8 selyemszalag, 8 és 1/2 cm széles arany rojtokkal 17.— P
- Megrendelhető
könyvosztályunknál!**

Húsvétkor rádióbeszédet mond XII. Pius pápa

Vatikánvárosból jelentik: Jelentet-
tük, hogy XII. Pius pápa húsvét-
vasárnap délután Urbi et Orbi áldást
ad. A pápa az áldásosztás előtt rö-
vid rádióbeszédet is fog mondani,
amelyet a vatikáni rádió is közvetít.

Csak vízzel hagyhatják el az országot a külföldi állam- polgárok

Külképviseltek átutazó-vízumjával érkezőknek csak akkor
kell új vízum, ha megszakítják útjukat

Budapestről jelentik: (MTL) A m.
kir. belügyminiszter a következő
rendeletet adta ki: a külföldi állam-
polgárok kiutazását április 8-tól kez-
dőleg kiutazási engedélyhez kö-
töm. Ezért minden külföldi állam-
polgár, aki az országból elutazni
szándékozik, elutazása előtt Buda-
pesten a külföldiek ellenőrző or-
szágos központi hatóságnál (Fővám-
tér 8.) jelentkezzék kiutazási látta-
mozásra. Okmányait, a bejelentő la-
pot és a tartózkodási engedélyt fel-

mutatni köteles. A kiutazási látta-
mozást csak abban az esetben adják
meg, ha a külföldi beutazásának, va-
lamint itt tartózkodásának jogosult-
ságát igazolja és mindenben eleget
tesz a külföldieknek előirt szabá-
lyoknak.

Azok a külföldiek, akik valamelyik
külképviselati hatóságnál átutazást
kaptak, amennyiben útjukat folytat-
ják, visszautazási engedélyre nincs
szükségük.

Romániában a termelés fokozására, a fogyasztás csökkentésére törekednek

Bukarest minden eshetőségre felkészülve, hűtőházat létesít

Bukarestből jelentik (MTL): A
közlekedés irányítását a nemzet-
gazdasági miniszter vette át. Ez al-
kálomból a tárcza vezetője, Potopéanu
lábornok kijelentette, hogy a terme-
lést fokozni, a fogyasztást csökken-
teni fogja. A lakosságtól bizalmat,
rendet és áldozathozatalt kér. Kijelen-
tette, hogy a szabotálókat és azokat,
akik riasztó híreket terjesztenek, szí-
goruan megbünteti.
Bukarest részére hűtőházat létesít-

tenek, hogy abban az esetben, ha a
vidéki felhozatal megbénulna, a fő-
város ne maradjon élelem nélkül.

A hús fogyasztása terén újabb kor-
látozásokat léptetnek életbe. Disznó-
húst és marhahúst ezután csak szom-
baton és vasárnap árulnak. Hétfőn
csak bárányhúst árulnak. Hal, vad és
szárnyas egész héten árusítható. A
korlátozásokkal egyidőben szabályoz-
ták a marha- és disznó-husárakat is,
a többi mindenütt szabad alku tár-
gya.

SZÁNTAY JÁNOS

kalapüzeme, új helyiségében Bazár-
épület, színház oldal. Telefon: 12-87.
Régi kalapját újjá varázsolja.

RÁDIÓ

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 10. Budapest I.

- 6.40 Ebresztő. Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. Hanglemek.
10.00 Hírek.
10.20 Somlay Károly elbeszéléseiből.
10.45 „Külföldi híradó.” Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
12.10 Országos Postászenekar.
12.40 Hírek.
1.30 Időjelzés, vizállásjelentés.
1.30 A Rádió Szalonzenekara.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
3.20 Gáti István mélyhegedűszámai zongorakísérettel.
3.40 „Mit főzzünk?”
3.55 Hengeris Ilona énekel zongorakísérettel.
4.15 Ruszin hallgatóinknak: Kovács L. ruszin népdalokat énekel zongorakísérettel.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
5.45 Marik Irén zongorázik.
1.15 „Az első római Collégium Hungaricum alapítója, P. Szántó István emlékezete.” (1541—1612.) P. Gyenis András előadása.
6.40 Liszt: Tasso — szimfonikus költemény (Budapesti Hangverseny Zenekar. Hanglemek.)
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
7.20 Kresz Géza kamarazenekara.
7.55 „A szenvedő Krisztus és a magyar nép.” Petrő Sándor előadása hanglemekkel.
8.35 Lóversenyeredmények.
8.45 Mária Terézia 1. honvédegyezred zenekara.
9.40 Hírek.
10.10 „J. S. Bach művei.” Hanglemek.
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és esperantó nyelven.
11.30 Schubert: Befelejzetlen szimfónia Berliini Filharmónikusok, (vezényel Erich Kleiber.) Hanglemek.

Budapest II.

- 16.15 Hanglemek.
18.00 Angol nyelvtanítás.
18.25 Az Operaház előadásának ismeretése.
18.30 Az Operaház előadásának közvetítése. P. S. F. F.
Az I. felvonás után kb.
20.15 Hírek.
A II. felvonás után, kb.
21.50 A tatárjáraskori magyar irodalom. Geréb László dr. előadása. Kb. 22.15-től.
23.25-ig Az Operaház Parsifal előadásának harmadik felvonása.

PÉNTEK, ÁPRILIS 11. Budapest I.

- 4.00 Református istentisztelet a Kálvintéri templomból. Prédikál Ravasz László dr. püspök.
7.00 Hírek.
10.15 Egyházi ének és szentbeszéd az Egyetemi templomból. Nagypénteki szertartás, a szentbeszédet Marczell Mihály dr. th. kanonok, egyetemi tanár mondja. Énekel a Központi Papnevelde Intézet énekkara.
11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák téri templomból. Prédikál Raffay Sándor püspök.

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkerekezés

Falburkoló üvegcsempék
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
Telefon: 19-13

- 12.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Székesfevárosi Zenekar.
13.45 Hírek.
14.00 A hitat és ima. Összeállította Balogh Pál és Sötér István dr.
15.00 A fájdalmas Szűz. Michelsngelo Pietái. Gerevich Tibor dr. egyetemi tanár előadása.
15.30 A rádió szalonzenekara.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Gyászszolozsma. Közvetítés a közbányai plébánia templomból.
18.15 A Nagyhét versei. Elmondja Tasnády Ilona, a Nemzeti Színház tagja.
18.30 Basilides Mária, az Operaház tagja énekel zongorakísérettel.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Szent Veronika kendője. Húsvéti legenda. Lagerlöf Zelma novellája nyomán írta Marchis György. Liszt requiem. Közreműködik a Budai Dalárda.
20.20 Magyar nagypéntek. Dr. Ravasz László püspök előadása.
21.40 Hírek.
22.10 Hanglemek.
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
Nagypéntekre való tekintettel a rádió további műsört nem ad.

Budapest II.

20.00 Hírek

SZOMBAT, ÁPRILIS 12. Budapest I.

- 10.00 Hírek.
12.20 A mohi veszedelem (1241. április 11.) Irta Fűrész Nándor. Felolvasás.
10.45 Mit nézünk meg? Szent László fejrelékvetartóvát a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti dr. Pásztor Balázsné.

SZÍNHÁZ

Összel megnyílik Ko osováron az opera?

Marosvásárhelyről jelentik: A budapesti Opera Marosvásárhelyen vendégszerepel, ahol *Ábrányi* Emil az országoshírű zene-szerző karnagy. érdekes nyilatkozatot tett a kolozsvári opera megnyitására vonatkozólag. *Ábrányi* Emil kijelentette, hogy Haász Aladár dr. kultuszminiszeri osztályfőnökkel történt megállapodása alapján a felállítandó kolozsvári operát *Ábrányi* Emil „Lilomos herceg” című hét képből álló dalműveivel nyílják meg ez év őszén. Az eddig még be nem mutatott dalmű szövegét *Bogdanovszky* Aladár rendezőtanácsos írta.

Ábrányi Emilnek a „Lilomos herceg” egyébként már az ötödik operája. A dalmű, mint címéből is kitűnik, Imre herceg életével foglalkozik.

A színházi iroda közleményei:

— **Az elnémult harangok sikere.** A tegnapi este bemutatott Elnémult harangok színmű mindenben beváltotta a hozzáfűzött reményeket. Rákosi Viktor művészi regényének színpadi változata sokkal nagyobb hatást ért el, mint filmen. Az elnémult harangok nagyváradi előadása eseménye a színiszezonnak. Nagy érdeklődést váltott ki a közönség körében a filléres helyár is, mert a széksorokat zsúfolásig megtöltötte a közönség. Az elnémult harangok szerda és csütörtök esti előadása is filléres helyáru, 30 fillértől 120 fillérig. Az óriási érdeklődésre való tekintettel jegyekről ajánlatos mindkét előadásra elővételben gondoskodni.

— **Aranykalász — operett újdonság** A színház igazgatósága a húsvéti ünnepekre meglepetéssel szolgál a közönségnek. Színrehozza a szezon egyik legnagyobb sikerű operett újdonságát, az *Aranykalászt*, amelynek szövegét

- 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó Himnusz.
12.10 A Nagyhét magyar kércsművei. A Budapesti Helyiárdeklő Vasutak enekkara.
12.40 Hírek.
13.00 Hanglemek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Szalonötös.
16.10 H. usági rádió. Dalos-zeneés husvétii délután.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Danyi Ferdinánd gondolkázik zongorakísérettel.
17.40 Szentföldi utazók Szávai Nándor előadása.
18.10 Molles Béla zenekar.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Innen-onnan. Hangfelvétel.
19.50 Rádió a rádióról.
20.00 Az Operaház zenekara.
21.40 Hírek.
22.10 Közvetítés az EMKE-kávéházából. Farkas Béla cigányzenekara muzsikál.
23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
23.25 Magyar tánclemek.
24.00 Hírek.

Budapest II.

- 18.30 A Földművelésügyi Miniszterium mezőgazdasági telerója.
19.00 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
20.00 Hírek.
20.10 1. Egyszerű történet. 2. Az első ideál. Medveczky Bella elbeszélései.
20.35 Hanglemek.

A SAJTÓKAMARA ÚJ EVKÖNYVE. VE. Az Országos Magyar Sajtókamara 1941. évi évkönyve megjelent. A vezető cikket vitéz *Kolosváry-Borcsa* Mihály elnök írta. *Gáspár* Jenő igazgató-főtitkár a tavalyi esztendő történelét ismerteti gondos és a sajtóval kapcsolatos minden eseményre kitérő bejárolójában. Közli a könyv a Sajtókamara és a hozzátartozó intézmények adatait, a kamara tagjainak teljes névsorát, a Magyarországon megjelenő lapok jegyzékét, a kamarára vonatkozó törvényeket és rendeleteket, valamint a kamara kötelező érvényű határozatait. Pontos és lelkiismeretes tükörképét adja a nagy gondossal összeállított évkönyv a magyar sajtóéletnek. A 450 oldalas munka számos a sajtóra vonatkozó illusztrációt tartalmaz és nemcsak az újságíróársadalom hanem a hatszázok és intézmények, de a nagyközönség számára is értékes tájékoztató és érdekes olvasmány.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Keresek központhoz közel modern, egy vagy kétszobás, konyhás fürdőszobás lakást. Címeket a kiadóba kérek. 218

Adás-vevél

Háromszobás modern ház központban eladó. Ertekezni dr. Lintner ügyvédnél, Ritók Zsigmond u. 18. Telefon 1626. 251

Aranyat, magas áron veszek. Úrát, ékszer, javított. Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19. 753

Ócska paplan vottát állandóan veszek. Szigligeti u. 5. szuterin. 220

Használt férfi ruhát veszek bármilyen félet, jó áron. Molnár, Bémer tér 1. udvarban. Levelező lap hívásra házhoz megyek. 172

Különpéle

Cipő igénylőlapok megérkeztek, — szándék és házicipőt jegy nélküli vásárolhat. Muhary cipőüzem, Kossuth u. 9. emeleten. 252

Magas árért veszek aranyat, ezüstöt, bronz tárgyakat. Herbst ékszerész, Nagyvárad, Rákóczi ut. 3. 202

Magyar urinók kabátjukat, ruháikat Magyarinénál varratják. Katolikus Korépület. 238

Gyönyörű húsvéti tojások, nyuszik és más húsvéti áruk érkeztek Balázshoz. Tel.: ki u. 4. 243

Fűszerüzlet átadó. Cím a kiadóban. 246

Akik magánháza, bérháza, szőlőt, birtokot, malmot üzletet eladni, venni akar keresse fel Popovics irodát, Szent János utca 6. Telefon: 15—67. 224

Allást keres

18 éves keresztény fűszerkereskedő segéd állást keres jó bizonyítványokkal. Cím Hid utca 10. 25

Magotulajdonos:

szent László-nyomda RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dacs. utca 5. szám.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a MAGYAR LAPOK-at.